

以高质量司法服务口岸经济高质量发展

额尔古纳市人民法院党组书记、院长●吴豫江

呼伦贝尔市额尔古纳市拥有全区70%的中俄边境线和黑山头、室韦两个国家一类陆路口岸,是中俄双方通商往来的重要通道。今年4月,黑山头—旧粗鲁海图口岸恢复通关,对保障周边“一带一路”国家供应链畅通发挥着重要作用。如何营造口岸地区安全稳定的社会环境和法治化营商环境,保障边境贸易平稳运行,是额尔古纳市人民法院一直在思考并探索的课题。

近年来,额尔古纳市法院紧紧围绕习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”,牢牢把握内蒙古作为“我国向北开放重要桥头堡”的战略定位,立足口岸经济社会实际需求,扎实做好涉外审判工作,多元化解矛盾纠纷,零距离为企业纾困解难,积极服务口岸经济建设。

“接订单+极速送” 为企业发展搭桥开路

全面落实《内蒙古法院优化法治化营商环境“订单式”服务(四十条)》,开展“百名法官进百企”之“法企同行·春风行动”,法官、法官助理“一对一”深入口岸地区企业开展订单式法律服务,紧盯企业在经营、投资、贸易等过程中遇到的难点、堵点、痛点问题,第一时间帮助企业防范风险、纾困解难,有针对性的就外贸企业在经营中存在的普遍风险进行提示。该院充分发挥党支部政治引领作用和团支部青年引领作用,组建青年口岸普法服务队,发放便民联系卡,建设“普法列车”,让“普法列车”成为口岸地区弘扬法治精神的“重要前哨”,成为提升口岸地区企业、干部、群众法治素养的“移动课堂”。目前,额尔古纳市法院已实现法官、法官助理联络企业全覆盖。今年以来,共联络40余家企业,以走访、调研、送法、旁听庭审等暖企举措,为企业生产经营、经济发展提供优质的司法服务。

“全流程+精准化” 为营商环境固本清源

近期黑山头口岸通关后,中俄两国贸易陆续回暖,中俄矿产品、农产品、大型汽车运输走廊进一步畅通,在口岸经济环境、社会治理等方面对市委、市政府乃至司法机关都提出了新的更高要求。为保障边境贸易的平稳运行,额尔古纳市法院在黑山头镇设立界河保护巡回法庭,坚决打击非法走私、偷越国(边)境、



联合开展巡河工作。

非法捕捞等违法犯罪行为,并立足诉前、诉中、诉后三个节点,树立审执一体化诉讼服务理念,畅通涉企案件“调处审执”全流程绿色通道,加大诉源治理力度,深入推进涉企案件繁简分流,坚持柔性、善意、文明执行,强化判后回访、判后答疑,以高质量司法审判助力口岸经济高质量发展。此外,该院主动加强与口岸办、移民局、海关、部队等相关单位的联络,商讨共建共治共享联动机制,开展巡河行动,走访外贸企业,排查化解涉外矛盾纠纷,为“我国向北开放重要桥头堡”建设保驾护航。

“解法结+解心结” 为涉外纠纷萃取良方

为进一步统一裁判尺度,节约司法资源,额尔古纳市法院进行类案专办新型办案模式改革,推行涉外案件“刑、民二合一”审判模式,确保涉外案件的审理专业化、专门化。该院聚焦“蒙马奔腾2023”审判执行质效指标,在强化审判管理、狠抓执法办案力度上下功夫,对涉企案件实行动态管理,督促案件快立、快审、快结。依法严厉打击危害非公有制经济健康发展的各类刑事犯罪,依法保护非公有制主体人身安全、财产安全,严惩侵害非公企业

合法权益的犯罪,加强同公安、检察、口岸办等单位的协调配合,最大限度减少非公企业和非公经济人士的损失。扎实做好涉外审判工作,充分研判口岸城市法律服务需求,助推“过路经济”向“落地经济”转型。积极推动涉外商事审判与智慧法院建设的深度融合,在涉外商事案件审理中为身处世界各地的外籍当事人提供身份在线验证、委托代理视频见证等服务;充分运用在线庭审等信息化平台,切实提升涉外纠纷解决效率。

同时,围绕口岸地区和俄罗斯族、蒙古族等少数民族聚居的特点,额尔古纳市法院黑山头人民法庭坚持发展新时代“枫桥经验”,与黑山头司法所、黑山头自然资源所、黑山头边境派出所建立了“一庭三所联调”机制,形成优势互补、资源共享的调解工作格局,并邀请四名少数民族人民调解员成立调解工作室,在边贸纠纷、语言沟通方面发挥了积极作用,既解决了案件“法结”,又化解了群众“心结”。

下一步,额尔古纳市法院将积极贯彻落实“建设更高层次的涉外审判体系,服务高水平对外开放”总要求,继续延伸审判职能,从更高水平、更广领域、更深层次上推进涉外法治服务工作,在黑山头口岸、室韦口岸设立“涉外涉侨调解室”“口岸法律服务工作站”等品牌窗口,以《内蒙古法院优化法治化营商环境“订单式”服务(四十条)》为指引,牢牢坚持司法为民、公正司法工作主线,进一步优化口岸法治化营商环境,不断提升与国家向北开放重要桥头堡建设相适应的司法能力和水平,为口岸社会稳定和经济发展贡献法治力量。

弘扬中华优秀传统文化 厚植爱国为民情怀

呼伦贝尔市中级人民法院举行读书分享感悟会

本报记者●金丽 通讯员●安滨●贾丹

在端午节前夕,呼伦贝尔市中级人民法院聚焦中华优秀传统文化,厚植爱国为民情怀,举办了一场别开生面的读书分享感悟会。

说到端午节的由来,总会让人们回想起屈原的气节品格,从“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”到“唯有烈士心、不随水俱逝”,反映出屈原为了大我牺牲小我、为了国家牺牲自己的抉择,为后人所称道。在全国优秀法官刁志岭的调解室里,在英模鲍卫忠同志曾经的执行路上,无不镌刻着这种奉献精神。

为传承端午文化,铭记一腔壮志,6月21日,呼伦贝尔市中院以“弘扬中华优秀传统文化、厚植爱国为民情怀”为主题开展了“红旗漫卷”读书分享感悟会,就“屈原与渔父的清浊之辩”进行了讨论和分享。呼伦贝尔市中院党组副书记、常务副院长李国武,副院长王维江参加活动并作点评,各党支部党员代表参加。

此次读书分享感悟会以毛泽东的《七绝·屈原》为开篇,引出辩题。

刑一庭法官助理王怡婧谈到,新时代法院干警孜孜不倦追求公平正义的精神与屈原为理想粉身碎骨的精神,正是一脉相承。“惟草木之零落兮,恐美人之迟暮。不抚壮而弃秽兮,何不改乎此度?”屈原“美人迟暮”的忧虑催促着我们在提升自我、追求卓越的道路上,



活动现场。

踔厉奋发;在守护万家灯火、守望公平正义的实际行动中,不舍昼夜。

刑二庭法官玉红从渔父的角度阐述道,渔父是一个远离尘世纷扰、人在恬然自安的隐士形象,渔父的思想中体现了坚持本心的

同时要随着时间的推移,事物的变化,懂得转变思想,适应环境,进而实现更大的人生价值。

刑一庭书记员张俊利相比较渔父的与世推移,更欣赏屈原忠贞不二的自我价值观

的坚守,即便追求理想的道路布满荆棘,但他始终追逐着心之所向,固执地不愿为尘世所污浊。屈原的志洁行廉激励着我们追求心正、行正、身正,慎独、慎微、慎权。

分享感悟的干警还为大家朗诵了屈原的《离骚》节选,让在场聆听的干警沉醉其中。干警们表示,过端午不仅可以观山水、品美食、聚亲朋,更可以传承一种精神,抒发一种情怀,激越一腔壮志。

王维江在听取分享者精彩的辩论后表示,此次活动形式新颖,让大家在精神碰撞中不断升华认识,每一种观点都值得推崇学习,他鼓励大家要保持积极向上的心态,永葆思想的进步,并现场为大家朗诵了毛泽东的诗词《清平乐·六盘山》。

李国武点评时总结道,一个人能够与一个节日、一种民俗关系如此密切,在中国历史上恐怕只有屈原一人。屈原的人格是高尚的、伟大的,屈原的诗篇是美丽的、不朽的,他为国而终、为理想而粉身碎骨的精神恰与公平和正义化身的人民法官孜孜以求的精神境界和气节一脉相承,每个人都深要深思,如何处理清与浊、显与隐、屈与伸的关系,如何处理好人与社会与他人之间的关系。随后,他现场为干警们朗诵了曹操的诗词《短歌行》。